

Súd: Okresný súd Partizánske  
Spisová značka: 1P/40/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3614201533  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 03. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Matulayová, PhD.  
ECLI: ECLI:SK:OSPE:2014:3614201533.3

## Uznesenie

Okresný súd Partizánske v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú C. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom u otca, v konaní zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matky X. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P., Q. XXX, toho času na neznámom mieste, zastúpenej opatrovníčkou K.. Ľ. H., vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Prievidza, a otca S. D., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Ž.O. R. R., T. Č.. XX, o nariadenie predbežného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e toto predbežné opatrenie:

Maloletá C. D., nar. XX.XX.XXXX, sa dočasne o d o v z d á v a do starostlivosti Detského domova smiech, 913 21 Mníchova Lehota č. 3.

Súd u k l a d á Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske p o v i n n o s ť v lehote 60 dní odo dňa doručenia tohto uznesenia podať návrh na začatie konania o zverenie maloletej C. D., nar. XX.XX.XXXX, do náhradnej starostlivosti, ktorou je náhradná osobná starostlivosť, pestúnska starostlivosť alebo ústavná starostlivosť.

### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 20.03.2014 bol tunajšiemu súdu doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. b) Občianskeho súdneho poriadku nad maloletou C. D., nar. XX.XX.XXXX. Maloletá C. sa narodila zo vzťahu X. H. a S. D., ktorý otcovstvo k maloletej dobrovoľne doznal. Rodičia spočiatku žili v spoločnej domácnosti do októbra 2013, kedy matka spolu s maloletou odišla k príbuzným do Bánoviec nad Bebravou. Potom sa presťahovala k svojmu otcovi K. H. do obce P., podala návrh na zverenie maloletej do jej osobnej starostlivosti, ktorý neskôr vzala späť. Otec maloletej v tom čase vyjadril súhlas so zverením maloletej do detského domova z dôvodu, že pre maloletú nemá vytvorené vhodné bytové podmienky a dostatok finančných prostriedkov. Matka maloletej chcela ísť pracovať do Českej republiky a s umiestnením maloletej do detského domova taktiež súhlasila počas jedného zo šetrení v domácnosti. Potom však rodičia maloletej v krátkom čase zmenili názor, obnovili spolužitie a otec maloletej sa presťahoval k rodičom matky maloletej do obce P.. Dňa 02.12.2013 opustila matka maloletej spoločnú domácnosť a odišla na neznáme miesto. Otec maloletej podal návrh na zverenie maloletej do jeho osobnej starostlivosti a určenie vyživovacej povinnosti matky k maloletemu dieťaťu. Rozsudkom Okresného súdu Partizánske č.k. 5P/68/2013-37 zo dňa 28.02.2014 bola maloletá zverená do osobnej starostlivosti otca a matka bola zaviazaná prispievať na jej výživu sumou 30,- € mesačne s účinnosťou od 01.12.2013. Zároveň bol určený dohľad nad výchovou maloletej. Citovaný rozsudok doposiaľ nenadobudol právoplatnosť. Počas šetrení v domácnosti otca maloletej otec maloletej opakovane menil svoje postoje. Uvádza, že si chce upraviť bytové podmienky vo svojom dome v obci Ž. R. R., neskôr uvádzal, že chce odísť za prácou do Českej republiky. Dňa 10.03.2014 otec spolu s maloletou opustil domácnosť K. H. v obci P. a nastahoval sa do rodinného domu v obci Ž. R.

R.. Ide o starý dom v havarijnom stave bez prívodu vody. Obývatelná je iba jedna izba, v ktorej žije brat otca maloletej U. D. a tehotná sestra O. D.. Otec maloletej počas šetrenia v domácnosti sám požiadal o umiestnenie maloletej do detského domova, pretože v súčasnej dobe nedokáže zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletú. Ich prežívanie je viazané na prítomnosť a uspokojovanie primárnych potrieb. Matka maloletej sa zdržiava na neznámom mieste, o maloletú sa nezaujíma. Konanie oboch rodičov je neplánované, afektívne a nezodpovedné, rizikovým sa javí ich neustála zmena postojov a názorov v pomerne krátkom čase. Rodičia maloletej nedokážu zabezpečiť pre maloletú bezpečné, stabilné a pokojné výchovné prostredie. Pre svoju ľahostajnosť a nezodpovednosť vystavujú maloletú negatívnym situáciám, čím ohrozujú jej život, zdravie a riadny vývoj. V súčasnosti nikto z blízkej rodiny neprejavil o dieťa skutočný záujem. Vyňatie dieťaťa je považované za nevyhnutný krok, ktorý je v jeho záujme, nakoľko súčasné výchovné podmienky sú nevyhovujúce pre riadny psychický, fyzický a sociálny vývin.

Otec maloletej vo svojom vyjadrení, ktoré je súčasťou podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske uviedol, že terajšie prostredie nie je vhodné pre maloleté dieťa, preto chce odísť pracovať do zahraničia. Otec maloletej nielenže súhlasil s umiestnením maloletej do detského domova, ale dokonca opakovane požiadal o umiestnenie maloletej do detského domova v čo najkratšom termíne, najneskôr do piatku 21.03.2014.

Tunajší súd uznesením č.k. 1P/40/2014-6 zo dňa 20.03.2014 začal konanie o vydanie predbežného opatrenia - dočasného zverenia maloletej do starostlivosti Detského domova smiech, 913 21 Mníchova Lehota č. 3.

Podľa § 74 ods. 1 zákona č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov (ďalej len „O. s. p.“) pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 1 O. s. p. predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa § 75 ods. 5 prvá veta O. s. p. ak súd rozhoduje o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. b), rozhodne najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu, ktorý má náležitosti podľa odseku 2.

Podľa § 75 ods. 6 O. s. p. súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez vylúču účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75 ods. 8 O. s. p. o nariadení predbežného opatrenia rozhodne súd aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov. Návrh na nariadenie predbežného opatrenia doručí súd ostatným účastníkom až spolu s uznesením, ktorým bolo predbežné opatrenie nariadené.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O. s. p. predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 81 ods. 1 O. s. p. aj bez návrhu môže súd začať konanie vo veciach starostlivosti o maloletých, konanie o vyslovení prípustnosti prevzatia alebo držania v ústave zdravotníckej starostlivosti, konanie o spôsobilosti na právne úkony, opatrovnícke konanie, konanie o vyhlásenie za mŕtveho, konanie o dedičstve a ďalšie konania, kde to zákon pripúšťa.

Podľa § 44 ods. 1, 2, 3, 4 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa

podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Náhradná starostlivosť, na ktorej základe vznikajú vzťahy medzi maloletým dieťaťom a inou osobou, môže vzniknúť len rozhodnutím súdu a jej obsah tvoria práva a povinnosti vymedzené zákonom alebo súdnym rozhodnutím. Náhradnou starostlivosťou je a) zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len "náhradná osobná starostlivosť"), b) pestúnska starostlivosť, c) ústavná starostlivosť. Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

Podľa § 76 ods. 4 O. s. p. ak súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia v celom rozsahu vyhovie a stotožňuje sa so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie predbežného opatrenia, súd to skonštatuje v odôvodnení a ďalšie dôvody nemusí uvádzať.

Súd má za to, že podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske je dôvodný, preto mu súd v celom rozsahu vyhovel a stotožnil sa so všetkými skutkovými a právnymi dôvodmi uvedenými v podnete.

Zároveň súd vo výroku tohto uznesenia uložil Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske povinnosť podať návrh na začatie konania o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej starostlivosti, ktorou je náhradná osobná starostlivosť, pestúnska starostlivosť alebo ústavná starostlivosť.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trenčíne, a to písomne v 2 vyhotoveniach (§ 204 ods. 1 prvá veta O. s. p.).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O. s. p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§ 205 ods. 1 O. s. p.).

Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované. Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh (2), súd vyhotoví kópie na jeho trovy (§ 42 ods. 3 O. s. p.).